

2025年揭阳村BA完赛 线上线下累计190万人次观看

文/图 羊城晚报记者 陈锴跃 通讯员 黄晓喻



梅州文明之风滋养美丽村镇

赖嘉华 危健峰

志愿服务常态化开展、移风易俗不断向纵深推进……近年来，广东梅州不断推动基层治理，聚焦提高人民生活品质，通过弘扬新风正气、推动移风易俗、培育文明乡风等举措，为乡村文化振兴和文明村镇创建筑牢根基。

全国精神文明建设表彰大会近日在北京召开，梅州收获了多项荣誉。在此次公布的名单中，梅州市平远县河头镇、梅江区西阳镇直坑村、梅县区丙村镇红光村、五华县华城镇黄甫村、蕉岭县文福镇隆长村、蕉岭县广福镇广育村获全国文明村镇称号。

昔日落后村今朝全国文明村

漫步蕉岭县文福镇长隆村海诗廊，青砖黛瓦倒映莲塘，客家山歌萦绕诗廊。曾经线网杂乱的房前屋后，如今变身“五边”景观带；往日的老年人活动中心，经匠心改造成为承载乡愁的村史方志馆。这座广东省“百千万工程”典型村正将“宜居宜业，和美乡村”的目标逐步变成现实。

“这几年长隆村变化非常大，通过清洁房前屋后卫生死角、拆除危旧房屋和老旧线杆、持续推进基础设施建设、全面提升农房风貌管控，打造出乡村和美、山水如画的宜居环境。”长隆村村民丘仕坦坦言，看着村里建设越来越好，父老乡亲发自内心地感到欣慰和鼓舞。

据了解，长隆村积极推进乡村环境整治，持续提升山边、水边、路边、村庄边沿、景区边沿“五边”绿化美化品质，推动人居环境全面提升，实现乡村旧貌换新颜。在开展绿美生态建设中，长隆村积极发动党员群众、企业单位等各界社会力量参与认捐、认种等公益活动，种植各类苗木1.3万株，打造村里的绿化“精品路线”。

位于仓海诗廊旁的长隆村村史馆和长隆和平方志馆将是将原有老年人活动中心，通过乡土材料的应用进行外立面改造，通过空间整合置入展览等功能改造而成。馆内展出长隆村发展的重要事件和为村内发展作出重大贡献的人物事迹。同时，长隆和平方志馆内展现近千册志鉴书籍，这些都成为当地居民及来往游客了解长隆村的重要“打卡地”。

“全国文明村”这份荣誉对长隆村来说来之不易。据悉，近年来，在文福镇党委、政府的领导下，长隆村紧抓典型村建设契机，聚焦实施“百千万工程”，全面推进乡村振兴，打造宜居宜业和美丽乡村。现如今，当你来到长隆村，

可以看到错落有致的民房，村道宽敞整洁，道路两旁绿树成荫，碧水蓝天连成一线，仿佛步入一幅山水清秀的乡村画卷。

文明新风劲吹 村镇越来越美

在平远县河头镇经常会看见这样的一幕：身着“红马甲”的志愿者们忙碌在街头巷尾，用实际行动为村镇建设添一份力。近年来，河头镇锚定创建“全国文明村镇”的目标，以建章立制、先进典型选树、文明实践养成为重要抓手，深入开展农村文明新风建设，树文明新风尚，净化乡风民风。这座刚刚捧回“全国文明镇”金名片的岭南小镇，正以“绣花功夫”织就新时代的文明画卷。

“我们充分发挥‘红马甲’的力量，推进志愿队伍建设，成立了平远县义工协会河头分队，不断提高志愿者的素质和服务水平。”河头镇人民政府工作人员介绍，河头镇积极发挥河头青年之家、河你一起·河头志愿服务驿站的阵地作用，与工会、共青团、妇联等团体加强沟通、配合，形成共同推进志愿服务的工作格局。此外，河头镇还高质素推行服务升级，精准对接群众需求，切实解决群众关心的热点难点问题，推动形成志愿服务“点单”“派单”“接单”“评单”相贯通的工作模式。

持续推进移风易俗，让文明新风在乡镇劲吹。值得一提的是，河头镇规范化建设阵地，扩大覆盖面，利用村镇闲置用地，建设“好人公园”“村规民约公园”等节点，集中宣传河头典型人物、乡土文化等内容；常态化选树典型，提升影响力，加大对身边好人和道德模范人物的评选，充分发挥“传帮带”的作用；长效化引导群众，提高参与度，党员干部示范带头，引导群众自觉接受良风美俗。

一道道文明风景跃入眼帘、一股股文明新风扑面而来，滋养着梅州村镇越来越美。全国文明村镇创建正成为激活梅州乡村振兴高质量发展的一池春水。



俯瞰长隆村仓海诗廊美如画 梁伟龙 摄

遗失声明

汕头市龙湖区汕达家用电器商行
遗失营业执照一份，注册号：440507301001071，声明作废。

2025年5月28日

遗失声明

陈耀胜遗失粤南澳渔31168国内
海洋渔船船舶检验证书，证书编号
4405230240287，声明作废。

2025年5月28日

遗失声明

汕头市尚鼎好供应链有限公司不
慎遗失“公章”（印章 编码：
4405110568193）一枚，声明作废。

2025年5月28日

遗失声明

汕头市金平区红荔综合市场
312,323档位遗失营业执照一份，统一
社会信用代码:92440511MA513R
2857，声明作废。

2025年5月28日

广告联系电话

0754-88161196

让人们对自律运动、强健体魄的热忱越来越高涨。

据悉，去年揭阳市推出“跟着赛事游揭阳”收到较高成效，受到省体育局的肯定和推广。今年的揭阳村BA延续去年势头，篮球氛围依旧浓厚、热烈，从1月份2025年揭阳市村BA赛事启动以来，历经4个月，各层级火热开展，共贡献了350多场精彩赛事。据介绍，各级各场赛事共吸引了70多万市民游客和篮球爱好者到现场观看，各类直播间共吸引了120万观众线上围观，线上线下累计190万左右人次观看。

以赛事赋能乡村振兴，村BA赛事期间还同步举行非遗、文创、农产品集市等活动，助力“百千万工程”，为揭阳高质量发展注入新活力。据揭阳移动大数据监测，2025年1月至4月，揭阳市总游客量1372.06万人次，其中外地人揭游客1052.58万人次，过夜游客518.72万人次，与2024年同比增长18.41%，游客过夜率37.81%。



羊城晚报记者 郑明达 摄

日前，第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会（以下简称“文博会”）正式落下帷幕。为期五天的展会中，6280家政府组团、文化机构和企业线上线下参展。在其中位于13号馆的粤港澳大湾区文化产业发展创新展区，潮州馆与潮安展区以鲜明的地域特色吸引了众多观众的眼球。

今年文博会期间，中共潮州市委宣传部会同潮州市文化广电旅游体育局等单位精心筹办策展组团工作，为全世界呈现出一个古韵与现代化新潮州结合的展示窗口。

据悉，第二十一届文博会潮州馆以“秀美潮州 雕塑非遗”为主题，占地84m²，在13号馆展出，位置靠近广东展馆。潮州馆设计上融入“潮州古城标志性建筑物——牌坊街”“潮州古城旅游形象——府楼猴”元素以及“世界美食

之都”“世界工夫茶文化之乡”“国家历史文化名城”“中国瓷都”“中国工艺美术之都”“中国优秀旅游城市”众多潮州金字招牌，电子屏滚动播放《秀美潮州》等城市宣传片，彰显了潮州秀美的自然人文景观和浓郁的历史文化气息。

展会体系采用“静态展示+动态展演”双线并行的模式：一方面，深圳市一山贸易有限公司等企业现场展销凤尾单从茶等地理标志产品，潮州王伉传统文化研究会展示介绍汇聚潮州市众多非遗门类的“广东省非物质文化遗产保护项目——潮州青龙庙会”；另一方面，潮绣、木雕、麦秆剪贴画等非遗作品构成工艺美学矩阵，配合潮剧演唱、木雕雕刻等传承人现场展演，打造出可观赏、可体验、可消费的沉浸式文化空间。

在本届文博会特别设立乡村文化振兴展区中，潮安区“潮安潮涌·匠心筑梦”主题展馆以100平方米独立展位，聚焦潮安乡村振兴示范带、文化传播、文旅宣传、特产交易与招商引资等，通过整合企业市场资源、交易平台资源，深化文旅合作特色产业融合链条，全景式呈现文旅融合助推乡村振兴的实践路径。

现场通过英歌舞表演、盲剪技艺互动等动态展示，串联起红色文化传承、生态茶旅开发、智慧农业建设等主题板块，实现“非遗活化+产业振兴”的有机融合。展馆特别设置特产交易专区，推动凤凰单丛茶、九制陈皮等特色农产品与潮瓷、潮塑等文创产品形成组合式输出，借助“国际展贸+湾区联动”双通道加速品牌出海。

羊城晚报记者 曾柯权
通讯员 潮宣

汕头潮阳龙舟队将首征英国剑桥龙舟赛

赛艇世界冠军、汕头籍运动员黄文仪亲临指导，助传统文化借桨扬帆

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 肖树鹏 李盛和

端午节前夕，汕头市潮阳区和平镇下宫妈祖和兴龙舟队正紧锣密鼓地训练，准备出征即将举行的英国剑桥龙舟节。

据悉，该龙舟队受“你好！中国—剑桥龙舟节”邀请，将首次走出国门，代表中国参加此次比赛，在国际舞台上向世界展示中国传统龙舟文化的魅力，进一步彰显潮汕人、中国人同舟共济、奋勇争先的精神面貌。

记者在采访中获悉，这支来自汕头潮阳区的龙舟队自2019年以来，便不断进取、寻求突破。他们在传承传统龙舟技艺的同时积极创新，将现代体育理念融入日常训练中。凭借着不懈的努力，该队伍不仅在潮阳区的各类比赛中多次获奖，还成为了当地龙舟文化的一张闪亮名片，为此次出征奠定了坚实的基础。

连日来，兴和龙舟队的12名参赛队员在训练基地里挥汗如雨。他们专注于握浆、人水、出水等每一个动作，力求整齐划一。整个队伍精神饱满，气势如虹，展现出了强大的凝聚力和战斗力。

5月22日下午，赛艇世界冠军、汕头籍运动员黄文仪专程赶赴训练现场，为队员们送上了宝贵的专

业指导。

当天，黄文仪对队员们的精神性状态给予了高度评价，称赞他们“从气势上来说，无敌了”。从专业技术角度，她建议队员们采用有氧训练配合爆发训练，并在最后进行有氧放松的训练结构，以打好比赛的有氧基础。此外，她还向队员们详细讲解了比赛注意事项，包括划桨时的头部姿势、动作规范、赛前饮食安全、自我防护以及在国外需要注意的细节等，为队员们加油鼓劲，增强了他们的信心。

为了更好地备赛，龙舟队队长蔡田丰专门制订了全面的训练计划。其中，在力量训练方面，队员们会前往健身房，针对各个肌肉群进行强化锻炼；有氧训练上，每个队员每天坚持跑5公里以上；水上训练则着重针对此次比赛的200米专项，每天至少划行2000米以上的长距离，以提升耐力和技术水平。

据悉，英国剑桥龙舟节创办于1996年，如今已成为中英文化交流的重要平台。为了在这个

国际平台上更好地展示中华文化和潮汕文化，和兴龙舟队的队员们除了刻苦训练，还精心准备了非遗小礼物。“第一次出国比赛很开心，很激动，但还是有点紧张。我们都会在手机上下载相关的翻译软件，与外国朋友互相友好交流。”龙舟队桨手吴楚涛说。

“这次每个队员都会穿上印有国旗标志的队服，以展现中国人的风采。”蔡田丰表示，比赛中队伍也会展现潮汕人同舟共济、奋勇争先、永不言弃的拼搏精神。

“我觉得这是一个非常好的机会，我们家乡的英歌舞现在已经走向了世界，成为家乡一张非常好的非遗名片。希望我们的龙舟也能够在英国更好地展现我们潮汕人、我们家乡、我们中国的精神面貌，同时也希望世界能够更多地认识到我们潮人的传统文化，通过龙舟来认识我们中国。”黄文仪说。



龙舟队加紧训练，准备出征英国

2025玩博会 提质升级定档金秋

羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 澄宣

汕头市澄海区是全球最大的塑胶玩具生产基地，拥有玩具相关生产经营单位近6万家，塑胶玩具产能占全国50%和全球33%，培育了年产值超520亿元的玩具创意产业。因此，每年的汕头·澄海国际玩具礼品博览会（下称“玩博会”）“上新”也分外牵动人心。

5月25日，第24届玩博会

召开发布会。

羊城晚报记者在

发布会上获悉，本届玩博会以“玩具之都，燃动全球”为主题，将于2025年10月23日至26日在汕头国际会展中心盛大举办。本届玩博会将在历届基础上创新“展+玩”的形式，力求为国内外玩具业界呈现一场规模更大、水平更高、影响更广的盛会。

值得关注的是，近年来，玩博会人气持续高涨，不少市民和游客慕名而来。为更好满足普通消费者的观展需求，提升观展体验，本届展会天数延伸至四天，采用“2.5+1.5”的模式同时服务B端和C端市场，前2.5天向玩具采购商及专业买家开放，后1.5天面向广大群众开放，让玩博会的内容更“接地气”、“玩具之都”的名片深入人心，全民同乐共享“玩具嘉年华”。

展会期间，还将举办第三

届中国积木产业大

会、2025汕头市玩具设计大赛、亚太文具

协会联盟年会和“玩具之夜”动漫IP晚会等一系列配套活动。

揭阳

亨通海洋能源高压海缆和油气输送管道二期及海上运维基地项目开工

文/羊城晚报记者 陈锴跃 通讯员 许创盛 图/揭宣提供

5月25日，亨通海洋能源高压海缆和油气输送管道二期及海上运维基地项目开工活动在揭阳市惠来县临港产业园举行。



揭阳持续打造海洋经济“蓝色引擎”

据了解，此次新增投资建设的项目用地面积约80亩，预计总投资超15亿元，主要生产海底电缆等产品，承接海洋工程及运维，计划2026年9月竣工投产，全面投产后年产值预计达30亿元。该项目将服务揭阳海上风电产业集群发展，加快海洋油气输送管道国产化替代进程，为加快揭阳海洋经济产业集群高质量发展注入新动力。

揭阳亨通海洋油气输送管道一期项目建设过程中，惠来县在摘牌拿地、项目立项、厂房建设、竣工投产、码头物流服务配套等方面给予全周期全链条要素服务保障，惠来县临港产业园管委会及国家电投集团广东电力公司全力支持，极大提升了项目进度。

亨通集团主要负责人表示，近年来，亨通响应国家能源安全战略，投资海洋油气传输管道产业。揭阳亨通海洋油气输送管道一期项目的成功实施，让亨通集团切切实实感受到了惠来县助企惠企的营商环境和浓厚发展氛围，更坚定了亨通投资惠来、兴业惠来的信心决心。在惠来县加快发展海洋经济新兴支柱产业的政策支持下，亨通将发挥海洋经济产业链优势，亨通亨通打造成为覆盖中国东南沿海和东南亚地区、超百亿级的高科技国际化海洋能源经济产业基地，为惠来县加快打造千亿元级海洋经济产业链添砖加瓦、贡献力量。

惠来县相关负责人表示，惠来将发挥区位优势，优化营商环境，为项目提供全周期服务保障，同时希望亨通集团引入更多产业链项目，将惠来打造成华南总部基地，做大做强海洋产业集群。

当天开工的项目是揭阳招商引资的重要成果。近年来，揭阳深入实施招商引资“一把手工程”，市委、市政府主要领导对重点招商项目亲自谋篇规划、亲自洽谈、亲自协调、亲自督办，各县（市、区）党政主要负责人每月至少一次外出招商。

当前，揭阳市正大抓产业大抓招商大抓项目，坚持抓好产业环境建设优化，真心实意优服务，真金白银降成本，用心用情帮企业，全力打造企业家到揭阳“放心投资、开心赚钱”的营商环境。